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L RESUMEN

En la revisión de la literatura sobre los factores que inciden en

la calidad de la educación. una de las premisas centrale s que emerge

es lanecesidad de mejorar sustancialmente lacalidad profesional de
quienes enseñan. Igualmente" la construcción de un nuevo modelo

educativo acorde a los requerimientos del año 2,m0, coloca en el

umbral de la discusión, el mejoramiento del perfil y la situación

actual de la profesión docente. El garantizar y mejorar los aprendi-

zajes de los alumnos, discurso expreso en nuestra propuesta

curricular. también implica asegurar un maestro con condiciones'

oportunidades y conciencia de su profesión, como bien están

planteados en los documentos de la iniciativa "EducaciÓn para

Todos".
Sin embargo, el perfil real de los docentes de la educación básica

en nuestro país está lejos de lo que se supone debe ser y al que se

aspira para producir las reformas educativas que aseguren una

educación de calidad.
El debate y las demandas de quienes dicen defender los y las

maestros/as se ha centrado sÓlo en lo que son las condiciones

salariales y de vida, dejando de un lado aspectos tales como sus

opiniones, creencias, interpretación y percepción sobre la profe-
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sión y la realidad educativa, y su incidencia en el proceso de
enseñanza y aprendizaje.

El presente estudio tiene como propósito fundamental presentar
un perfil de elÁa maestro/a-estudiante que participa en el Programa
de Capacitación para Maestros/as Normales, INTEC-EDUCA-
PIPE. Dicho estudio está dirigido a la comprensión de la situación
del docente y de su interpretación de la realidad educativa y
profesional. Esto es importante, en tanto eVla maestro/a es uno de
los actores fundamentales del proceso educativo, quien interpreta
los planteamientos del sistema educativo en la práctica que desarro-
lla en el aula, espacio donde ocuren los procesos de innovaciones
y concreciones de los esfuerzos que se realizan para mejorar el
sistema escolar.

Este informe consta de las siguientes secciones: una primera
parte referida a los antecedentes, objetivos y metodología. En
segundo lugar, se presentan los resultados y, por último, las conclu-
siones y sus implicaciones.

Palabras Claves: Capacitación maestros, perfil docente, mode-
lo educativo

II. ANTECEDENTES, OBJETIVOS Y METODOLOGIA

2.1. Antecedentes

A continuación presentamos una síntesis de algunas de las
investigaciones relacionadas con el tema objeto de este estudio,
cuyos resultados están contenidos en este informe.

Anterior al programa Intec-Educa-Pipe, Ia SEEC desarrolló un
programa de capacitación similar dirigido a los/as maestros/as
normales, sobre todo, del sector público. Con el propósito de
determinar la efectividad del mismo en los aspectos cognoscitivos,
acütudinales y de relación con el entomo de el/a maestro/a, se
realiz,ó un estudio longitudinal con un diseño cuasi experimental y
multivariado, para una muestra que incluía maestros/as que habían
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participado en las dos generaciones. El análisis cualitativo y cuan-

titativo reveló que tanto los directivos como los/as docentes perci-

bieron cambios apreciables en la enseñanza, y la imagen de sí

mismos y de la profesión de estos últimos, gracias al adiestramiento
que recibieron en el programa. En relación al dominio de los

contenidos, en la investigación se evidencia que para ambos grupos

hubo un progreso significativo.
El Centro Poveda ( 1988) aplicó una encuesta a una muestra de

355 maestros y maestras, con la finalidad de recoger informaciones
sobre la identidad del maestro dominicano del sector público. Los

resultados a que anibó dicho estudio son importantes, en tanto
revelan las percepciones del docente sobre sí mismo y como
prof-esional de la educación, en relaciÓn a las demandas de la

sociedad. El maestro, según los resultados de este estudio' se
percibe como un sujeto con escasa autoridad como profesional y

baja estima por parte de los sectores que le demandan determinado
rendimiento en su labor.

A partir del estudio sobre la situación socioeconÓmica y forma-
ción del magisterio en santo Domingo, (Díaz santana, 1988)' se
obtienen informaciones sobre las condiciones del maestro del
Distrito Nacional, a través de la aplicación de un cuestionario a una
muestra estratificada de maestros y maestras de los niveles básico
y medio, de los sectores público y privado. Los resultados del
estudio permitieron entender el proceso de desvalorización de la
profesión docente, lo cual se debe, según la autora, al bajo salario'
el escaso reconocimiento y las condiciones en que desanolla el

trabajo. Esta situación hace que esta prof'esión no sea atractiva e

ingresen a la misma personas con bajo nivel cultural e intelectual.
El programa que desarrolla el Intec con el apoyo de Educa en

benefrcio de la educación, sigue el mismo Pensum implementado
para la capacitación de la SEEC, a través del PRODEP, y con el cual
se pretende los siguientes propósitos:

Lograr un mayor dominio de los contenidos de las diferentes
áreas del conocimientos del programa (Ciencias Sociales, Ma-

temática, Español, Ciencias Naturales y Formación Pedagógi-
ca) por parte de los maestros participantes'
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Desarrollar prácticas pedagógicas que permitan implementar
estilos diferentes de enseñanza y de interacción en el aula y con
el entomo.

Alrededor de 450 maestros y maestras iniciaron este programa,
a través de un diseño cunicular con una etapa intensiva (dos veranos
de un mes cada uno), y una fase sabatina de 14 meses. Durante la
fase sabatina efla maestro/a realiza, al mismo tiempo, su labor
docente. Dicho programa, además del componente presencial,
contempla otro a distancia en el cual se realizaron talleres sobre los
ejes transversales y el proyecto de centro, y otras actividades en los
grupos pedagógicos. Este programa se inició en el año 1996 y para
ese momento se consideró importante obtener información sobre la
población que se atendía en el mismo.

22. Objetivos de la Investigación:

22.1. Objetivo General:

Establecer un perfil socioeconómico, económico, educativo y
laboral de los/as maestros/as estudiantes que participan en el
programa de capacitación; así como el nivel de dominio en las áreas
del programa y su percepción respecto a la profesión docente.

2 2.2. Objetivos Específicos:

2.2.2.1.

2.2.2.2.

2.2.2.3.

2.2.2.4.

Determinar las condiciones socioeconómicas. f amilia-
res y socioculturales de los/as estudiantes maestros/as.
Obtener informaciones sobre los antecedentes acadé-
micos y la situación laboral de el,/la maestro/a que
participa en el programa de capacitación.
Determinar la autopercepción y las perspectivas dcl
maestro-estudiante con respecto a la profesión docen-
te.
Identificar las expectativas del maestro-estudiante en
relación al programa de capacitación.
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2.2.2.5. Determinar el nivel de dominio de los estudiantes-
maestros/as en las dif-erentes áreas del conocimiento
del programa de caPacitación.

2.3. Metodología

Este estudio es exploratorio y se dividió en dos fases: en una

primera etapa se aplicó la prueba de conocimiento y un cuestionario
y después de diez y ocho meses (un año y medio), se procedió a la

aplicación de una prueba equivalente a la primera.

Ello permitió hacer comparaciones y verificar. al final del

programa.los cambios producidos en los/as maestros/as participan-

tes del programa en relación al dominio de los contenidos en las

áreas.

2.3.1. Población de Estudio

La población de estudio está constituida por los maestros y las

maestras que iniciaron el programa de capacitación INTEC-EDU-

CA-PIPE, un total de 408 estudiantes'. La población a la cual se le

aplica la segunda prueba es 338 estudiantes'

2.3.2. Muestra de Estudio

A partir de un listado de los/as estudiantes del programa se

seleccionó una muestra del l5Va del total, (usando el muestreo

aleatorio simple, con un nivel de confianza del 95Va), lo cual

equivale a 61 maestros y maestras. A dicha muestra se le aplicó un

cuestionario y una prueba de contenidos. Al final del programa, la

muestra se redujo el 707a del total, equivalente a 36 estudiantes,
(con el mismo nivel de confianza). A esta muestra final solamente

se le administra la prueba de contenidos2.

l . El grupode 42 maestras y maestros que asisten los viemes, debido a su práctica religiosa'

no'fué considerado corno parte de la población de estudio. ya que sólo se hizo una

aplicacion de los instrumentos. el sábadot día en que asistía la mayoría de los y las

estudiantes.
Alrededor de 14 estudiantes de los/as que habían parricipado en la primera aplicación
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2J.3. Instrumentos de Investi gación

Para la recolección de la información, fueron utilizados un
cuestionario y las pruebas de contenidos de las áreas que contempla
el programa. Las pruebas fueron aplicadas, una al inicio y otra al
final del programa, y el cuestionario sólo al ingreso.

La primera tiene una función diagnóstica sobre las cinco áreas
que incluye el programa de capacitación: Lengua Española, Mate-
mática, Ciencias Sociales, Ciencias de la Naturalezaypedagógica.
La misma es de selección múltiple y contiene cien ítemes, que
corresponden a los contenidos que sefan cubiertos a lo largo del
programa de capacitación. Laprueba aplicada al final del programa
es equivalente a la primera y contiene 96 ítemes de selección
múltiple3.

El cuestionario contempla sesenta y una preguntas referidas a las
características generales, socioeconómic as, culturales, laborales y
otras dirigidas a determinar la percepción de los maestros respecto
a su profesión.

23.4. Procedimientos para la Recolección de la Información

La aplicación de los instrumentos a la muestra, se realizó el
segundo sábado de docencia, 3 de Febrero de 199ó. La muestra de
docentes fue dividida en dos grupos. Primero se aplicó el cuestio-
nario y luego la prueba de contenidos de las áreas. Ambos fueron
responsabilidad de quien suscribe y la coordinadora general del
programa. En la aplicación de los instrumentos no hubo limitación
de tiempo y tuvo una duración de tres horas, la primera y dos horas
la segunda.

Se solicitó colaboración a los/as maestros/as seleccionados/as.
al tiempo que se les aseguró el anonimato de las informaciones

desertaron del programa. Algunos/as no asistieron a clase el día de la aplicación
y otros/as no quisieron tomarla prueba. Razones porlas cuaies la muestra final ie reduce
a 3ó estudiantes de 61 que habían participado al inicio.

3. las pruebas de contenidos son las mismas utilizadas en la investigación que realiza la
SEEC sobre el Impacto del Programa de Capacitación de los Maestros en Servicio de
Educación Beasica. 1996.
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recolectadas y aclaró sobre la posibilidad de rechaz ar su participa-

ción en la investigación, si así lo consideraba. El reducido número

de maestros/as que rechazl su participación, fue sustituido inme-

diatamente por los/as siguientes que aparecían en la lista de estu-

diantes, confeccionada para tal finalidad. A quienes accedieron a

participar se les explicó los objetivos de la investigación y en qué

consistiía su colaboración.

2.3.5. Limitaciones del Estudio

una limitación del estudio la constituye la exclusión del grupo

de estudiantes que asiste el viemes a la institución. Ello pudo haber

incidido en los puntajes totales y parciales de las pruebas'

III. ANALISIS DE LOS RESULTADOS

3.1. Perfil de el/la Maestro-Estudiante.

En esta sección se presenta el análisis de algunas de las variables

descriptivas de los y las profesores/a quc componen la muestra de

estudio.

3.1.1. Características Generales:

En el siguiente grálico se puede observar que la mayoría del

grupo de maestros y maestras que participa en el programa de

óapicitación es del sexo f-emenino, 9O.2Vo. La feminización de la

docencia es común en muchos países de América Latina, sobre

todo. en el nivel básico.
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G R A F I C A  N o .  1
S E X O  D E  L O S I A S  M A E S T F O S / A S

M A S C U L T N O  ( s . 8 % )

F E M E N T N O  ( 9 0 . 2 % )

La edad de los y las maestros/as varia entre los l9 a los 6 I años.
Es decir. hay un grupo de maestros y maestras de recién incorpora-
ción al mundo laboral y maestros mayores con una larga trayectoria
profesional. El 68.9 Ea de la muestra está por encima de los 34 años,
con unpredominio del grupo de 35-39 años,36.l%a.El promedio del
grupo tiene 35.ó años de edad, (ver cuadro No. l).

Cuadro No. I
Edad de los/as MaestroJas por Sexo

Sexo
Edad Femenino Masculino Tot¿l

Frec. Vo Frec. Vo Frec. Vo
< de 24 años
25-29 años
3G34 años
35-39 años
40-44 años
45 y más

ó

I

1 0

t9 31.2
l 0
9

9.8
l . ó

16.4

16.4
14.8

-1.-)

4.9

l .ó

6
I

l 2
22
l0
l0

9.8
1.6

19.1
36. l
16.4
t6.4

Total 55 90.2 6l r00.09.8
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Existe una pequeña variación al relacionar la edad con el sexo
(ver cuadro anterior). La mayoría de los docentes del sexo mascu-
lino tienden a ser más jóvenes que el grupo de mujeres. El hecho de
que el 88.6Va de los y las docentes estén entre los 30 y 61 años

implica que son personas maduras, pero también personas con
hábitos conformados y creencias definidas.

Cuadro No.2
Estado Civil de los/as Maestros/as por Sexo

Sexo

Estado Civil Femenino Masculino Tot¿l

Frec. 7o Frec. Vo Frec. Vo

Soltero/a

Casado/a o Unido/a

Divorciado/a o scparado/a

Viudo/a

l 0
39
5

I

16.4
ó4.0
8.2

l . ó

6.6

l .ó

1 .6

+̂

I

I

10 16.4
43 70.ó
ó 9.8
I  1 .ó
I  t .óNo respondió

Total 55 90.2 9.8 61 100.0

Al momento de la recolección de la información, la proporciÓn

de docentes en unión era alta,70.67a (vercuadro anterior). Se añade

a este porcentaje el que se había separado o divorciado (9.87o) o

estaba en estado de viudez (1.6%).Esto se corresponde con la edad

de los docentes que participan en la capacitación, donde el9O'2Va

tiene 24 años o más. La edad a partir de la cual es común que la

persona se decida por una unión o casamiento es a los l8 años
(ENDESA-91). Casi existe la misma proporción entre los hombres

y las mujeres que están casados. El porcentaje de docentes solteras

corresponde a mujeres, 16.4Va. La situación anterior hace suponer
que la muestra de docentes conesponde a pcrsonas con responsabi-

lidadcs a nivel familiar.
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GRAFICA N! 2
LUGAR DE NACIMIENTO DE LOSIAS MAESTROS/AS
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SANTO DOMINGO OTRO LUGAR

El gráfico anterior muestra que el 7Z.lVa de los maestros y las
maestras nace en otro lugar que no es Santo Domingo. De este
grupo, el63.6Vo procede de la zona rural y se establece luego en la
ciudad de Santo Domingo. La década de mayor movimiento
migratorio corresponde a los años 7l -80, 45.5%, y luego a los años
del 9l o más, 22.7Vo, (ver gráfico No 3). En el peíodo 1950_g l el
mayor flujo migratorio intemo se dirige fundamentalmente a la
zona urbana, siendo entre 1970 y l9g I el Distrito Nacional el poder
de atracción del53.92vo de las migraciones, (Ariza castillo, Duarte.
Gómez y otros, 1991, Págs. 1l-13).
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GRAFICA NA 3
AÑO DE LLEGADA A SANTo DoMINGo
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El 96.'7Va vive de forma perrnanente en la ciudad de Santo
Domingo. Hay quc advcfir que este programa está dirigido a los
rJoccntcs dcl Distrito Nacional, razón por la cual casi la totalidad de
los y las participantes residcn de forma permanente en Santo
Domingo.

3.1.2. Composición Familiar

El83.67a de los docentes a quienes sc lc aplicó el cuestionario
tiene hijos e hijas. El número va dcsdc I hasta 6 hijos/as, conccn-
trándose cl mayorporccntaje entre los/as que tienende I a3,72.2o/a,
(ver gráfico siguicntc). Hay un predominio del grupo que tiene entre
2 y 3 hijos/as,64.0Va. Esto se conesponde con la tasa global de
lccundidad (TGF) para el peíodo 1988- 1991 quc según ENDESA-
9l cs de 3.3 para el total del país y de 2.8 para el área urbana (p. 5).
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Para determinar la jefatura de hogar el criterio utilizado por
ENDESA-91 parte de la declaración o apreciación de la población
entrevistada, "la jefa de hogar es la persona rcconocida como tal por
los miembros del hogar" (p.45).

Los/as maestros/as declaran que en el32.\Va de los hogares la
persona encuestada es lalel jefe/a de la familia, siendo el27 .9Vo de
ellas mujeres (vercuadro No 3). De otra parte, para el26.2Vo esa
función es de ella cónyuge. Siendo la muestra mayormente del sexo
femenino y del grupo que esta casado el90.lVo es mujer, se puede
inferir que en la mayoría de los hogares el rol de jefa de hogar
conesponde a la mujer. Segun ENDESA-1996 (p. 49) hay un
incremento progresivo de la jefatura de hogar l-emenina. Para el
l99l esta proporción se había elevado aun29.5Va. Esta situación es
más acentuada en la zona urbana, abarcando a una tercera parte dc
los hogares, 33.7Vo.
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Cuadro No 3
Jefatura del hogar por sexo

Sexo Femenino Masculino Total

Jefe/a de familia Frec. 7o Frec Vo Frec Vo

Enrevistado/a
Cónyuge
Ambos
Padre/madre
Entre todos

t l

l 6
t 1
3
)

21.9
26.2
21.9
4.9
-') . -'t)

32.8
26.2
32.8
4.9
3.3

3 4.9
0 0.0
3 4.9
0 0.0
0 0.0

20
16
20

J

Totales =--> J5 90.2 6 9.8 61 100.0

3.1.3. Datos Socioeconómicos:

Para dcterminar las condiciones socioeconómicas de ella maes-
tro/a se consideró el tipo dc vivienda,los ingresos y el número de
dependientcs.

Al tratar de describir las características de la vivienda se tomaron
cn cucnta las siguientes variables: propiedad, techo y paredes de la
misma. En el cuadro siguiente se observa que un alto porcentaje
(60.67o) re nta la vivienda y que sólo e n el 36. I 7o es propietario/a o
la toma prestada (3.3Va). Esto nos indica que la mayoría de los/as
maestros/as tiene gastos por este concepto.

Cuadro No.4
Características de la Vivienda de los/as Maestros/as

Propiedad Frec. Va Material Techo ['rec. 7o

Paredes

Material Frec. 7o

Propia
Alquilada
hestada

22 36.1
37 ó0.6

.!- -1.-)

Concreto 36 59.0
Zinc l'l 21.9

Zinclconcreto 7 ll.5
oro I 1.6

Blocks 57 93.4
Madera 2 3.3

Block/madera 2 3.3

Total 6l 100.0 61 100.0 61 100.0
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El 12.1Va de las viviendas tiene de 2 a 3 habitacioncs para
dormir. El18.07a cuenta con sólo una habitación y en cl9.9o/t con
4 ó 5 habitaciones. El númcro de personas que vive en la casa varía
de 1 a 8 miembros (se incluyen otras personas, adcmás de loslas
hijos/as), siendo lo más común el hogar compuesto de 4 a 5
personas, 56.4Va. Esto se corresponde con el númcro de hijos c hijas
que prevalece en la familia de la muestra, dc 2 a 3 hijos (64.0qd.81
número de personas por dormitorio utilizado conto indicador de
hacinamiento, muestra que el 24Va dc las viviendas urbanas albcr-
gan 3 o más pcrsonas por habitación (ENDESA-96, p. 21).

Enel59.}Vo el techo de la viviendacs dc concreto y el27 .9o/o dc
zinc, y las paredes, enun93.4Vo, son de blocks. Las informaciones
anteriores indican que las condiciones de la vivicnda no son dcl todo
desfavorable pero no satisfacen los requerimientos dc la vivicnda
que demandan los/as doccntes. dadas las condiciones que necesitan
por la actividad que desarrollan.

Cuadro No.5
Escala de lngresos de los/as Maestros/as

Ingresos Frec.
< de 1,250
1,250-2.499
25ffi-3,749
3.150-4,999
5,0(X) y más
Totalde casos 100.0

El cuadro anterior muestra los ingresos con quc cuenta eyla
docente4. El ingreso promedio mensual que obtienc el docente
trabajando doble jomada es bajo y, cn algunos casos, muy bajo,
sobre todo, si tomamos en cuenta el número de personas quc
dependen de ellella y el reducido porcentaje quc dis¡nne de otros
ingresos, (l9.7%o), aunque en el 88.57a de los casos hay otras
personas que trabajan en la familia. Siendo en un 68.57o rcalizado
este trabajo, por elfla cónyuge (ver cuadro No. 6).

248

o/o

,5
l 3
l 8
t 9
6

8.2
2 1.3
29.5
3t.2
9.8

6l



Cuadro No. ó
Parentesco de otras personas que percitren salario

Persona que trabaja Frec.
Cónyuge
Hijo/a
Otra pr:rsona
N= 54

En nluchos países, el docente percibc bajos ingresos por su
trabajo, y el nuestro no es una excepción: porel contrario, el trabajo
tloccnte se ha desvalorizado, llegando a ingrcsos similares o por

debajo dcl nivel técnico en otras carreras (Díaz Santana, 1988, p.

28) .
El núnero de dependicntes oscila entre l-7 personas (incluye

otras personas, además de los/as hijos/as). Es importante hacer
notar que aún Ia parl.e de la muestra que no posee hijos e hijas, tienen
personas quc dependen económicarnente de ella. El63.9Va dela
muestra no dispone de una persona que le ayude en las tareas
domésticas. Esto indica que la mayoría de las mujeres maestras,
adcmás de la doblc jomada de trabajo, como docente, también
realiza las laborcs domésticas en la casa. A esto se le agrega el
programa dc capacitación, por lo cual no disponc de tiempo para
otras actividades.

3.1.4. Informaciones Socioculturales:

El15.4Va de la muestra estudiada tiene algún nivel de participa-

ción en organizaciones, ya sean estas profesionales, recreativas,
deportivas, barriales y/o políticas. Como se observa la paficipación

de ella docente se da, sobrc todo. a nivcl de las organizaciones
profe sionales, (ver cuadro No 7 y grál'ico No 5).
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Cuadro No 7
Organizaciones a las que Pertenece ellla Maestro/a

Tipo Frec. 7o

Profesionales
Recreativas
Deportivas
Baniales
Políticas

23
5
4

t t

8

5 l . l
I  l . l
8.9

37.8
17 .8

N =  4 5

Al relacionar los tipos de organizacione s a las cuales pe rtenece
y las variables edad y sexo, se observa que hay mayor participación
en las organizaciones políticas entre los/as docentes cuya edad está
comprendida entre los 30-44 años y entre las del sexo femenino. En
las organizaciones baniales, los que más participan son hombres y
entre los que tienen 30-39 años de edad: micntras, en las deportivas
son docentes de 24 años o menos y, en su mayoría, del sexo
f'emenino. En las organizaciones recrcativas se percibe una mayor
participación del sexo masculino y con edades comprendidas entre
los 30-35 y 45 o más años de edad. Y, por último, en las prof-csio-
nales la participación es más alta también entre los/as docentes del
sexo masculino.
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Al scr cuestionado sobre el nivel de participación en dichas

organizaciones, los porcentajes más altos (48.9Va) lo hace en

calid ad de mi em bro y el 33.37c como colaborador/a, (ver cuadro No

8 y gráfico No 6). En general,la participación como dirigente es baja
(17 .8Va)y está referida, sobre todo, al sexo masculino, la proporción

es de I hombre por 3 mujeres.

Cuadro No 8
Nivel de participación de el/la maestro/a

Nivel de participación Frec. 7o

Dirigente(a)

Miembro(a)

Socio(a)

Colaborador(a)

8
22
t 2
l 5

17.8
48.9
26.1
J J . J

N = 4 5

251



GRAFICA NA 6
NIVET DE PARTICIPACION DEUDE LA MAESTRO/A
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Los/as doccntes son usuarios/as de ios medios de comunicación.
En orden de prcf'erencia, los medios más utilizados son: la telcvi-
sión, la radio y el periódico. Sc aprecia mayor prel'crencia por la
radio y la telcvisión, en comparación con los me<Jios escritos.

Cuadro No.9
Medios de Comunicación que Utiliza ellla Maestro/a

Medios
Radio

Periódico

Televisión

N = ó l

Al relacionar el acceso a los medios de comunicación con las
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variables sexo y edad, observamos que los docentes del sexo
masculino utilizan con más frecuencia, en oposición a las docentes,
la radio, cl periódico y la televisión. Un mayor porcentaje de los/as
docentes de más edad escuchan la radio y leen los periódicos, en
contraste con los/as más jóvenes. En el caso de la televisión, la
misma es preferida sin importar la edad. Las infbrmaciones de
ENDESA-9 6. (p. 26 y 33), muestran que el medio de comunicaciÓn
más usado, tanto para los hombres y mujeres, es la televisión, y el
de mcnoruso es el periódico. Partiendo deltotal de casos, hay mayor
pre fe rencia porlos programas y/o secciones de noticias nacionales,
intc macionales y culturales.
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Cuadro No.l0
Programas y/o Secciones que Prefieren los/as Maestrolas

Programa Frec. Vo
Noticias Internacionales
Noticias nacionales
Aspectos culturales
Sociales y de espectáculos
Deportes
Económicas
Política
Muñequitos
Novelas
Películas
Otro

47
52
^ 1
+ l

26
ló
26
27
5
9

28
A

11 .1
85.3
67.2
42.6
26.2
42.6
44.3
8.2

14.8
45.9
ó.6

N = 6 1

Al ser cucstionados/as sobre la actividad que usualmente reali_
zan para recrearse hay diversidad de actividades que mencionan
los/as docentes. El nlayor porcentaje esta dirigido a actividades que
implican la interacción conotras personas (hijos/as, otros familiares
y amigos). y las actividades visuales/auditivas, como primera
opción (ver cuadros Nos I I y 12, primera y segunda opción).
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Cuadro No. ll
Modos de Recreación de los/as Maestros/as

(Primera OPción)

Modos de RecreaciÓn Frec. 7o

Compartir con ami gos/familiares

Actividades recteativas (trer libros y periódicos, dibujar' etc.

Compartir con Familia/jugar y dialogar con los/as hijos/as)

No se divierte (no tiene tiemPo)

Pasear (visitar lugares desconocidos)

Actividades visuales/auditivas (Escuchar noticias' ver offos

prognmas de televisión)

Onas (ManualidadeVtejer)

Sin respuesta

l 3

6

l l
Á
a

-)

2r .3
9.9

18.0
ó.ó
4.9

18 29.5
5 8.2
I  1 .6

Total Casm 61 100.0

Cuadro No. 12
Modos de Recreación de loJas Maestro/as

(Segunda Opción)

Modos de Recreación Frec. Vo

Compartir con amr gosfam iliares

Actividades recreativas (Leer libros y periódicos' dibujar)

Compartir con familia (Jugar/dialogar con hijos/as

Pasear (Visitar lugares desconocidos)

Actividades visuales (Escuchar noticias, ver otros

programas de la televisión)

4

)
A
?

3

16.0
20.0
ló.0
12.0

24.0
12.0Otras (Manualidades, tejer/coser)

6
a-)

Total Casos 2s 100.0
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3.1.5. Antecedentes Académicos:

Como es sabido los docentes que participan en este programa,
casi en su totalidad, han seguido el bachillerato para maestros. Al
ser cuestionado sobre el programa que siguió durante su formación,
el gráfico No. 8 muestra que el75.4vo dice haber participado en el
programa regular de las Escuelas Normales. El porcentaje restante
estudió en un Programa a Distancia (3.3Vo) o en el pMp, programa
de Maestros Primario (l4.BEo), conespondiendo cstos casos a
los/as docentes de mayor edad, del sexo femenino y los/as que na-
cen en la zona rural. Ambos fueron programas emergentes que se
llevaron a cabo en diferentes momentos para capacitar a maestros
en servicio. Sólo el 6.5Va no realizó el bachillerato normal.

G R A F I C A  N o .  8
P R O G R A M A  O U E  S I G U I O  O U R A N T E  S U  F O R M A C I O N  C O M O  M A E S T R O / A

D I S T A N C t A  ( 3 . 3 % )

M A E S T R O  N O R M A L  I 7 5 . 4 " / . )

N O  E S T U D I O  ( 6 . 5 % )

El cuadro siguiente revela que el período cn que se gradúa mayor
porcentaje (49.lVo) coffesponde a los años lggl_g9. En tanto, cl
36.\Vo lo hace entre los años 1971-1980. Solo el10.5% se sradúa
entre el 1994-1996.
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Cuadro No. 13
Año de Graduación de los/as MaestroJas

Año Frec.

66 años
Del l97l al 1980
Del 1981 al 1989
Del 1994 al1996
No respondió
N = 5 7 100.0

De otra parte, un porcentaje significativo ha realizado estudios

a nivel universitario (54.l%a). Sin embargo, del grupo que ingresa

a la universidad la mayoría, (5l.5Va), no lo llevó a término y el

12.l%o está pendiente de tesis, (ver gráfico No 9). SÓlo concluye el

nivel de licenci atura el 18.2Vo y el técnico un | 5 .ZVo. Los c asos que

concluyen el nivel técnico, licenciatura o están pendiente de tesis

corresponden, en una mayor proporción, a las docentes entre los/as

25 años o más de edad y egresadas de las caneras de EducaciÓn,

Comunicación Social, Teología y Secretariado.
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En el gráfico siguiente (No l0) se observa que del grupo que
realiza estudios a nivel universitario, un alto porcentaje (57.6o/a)
selecciona la carrera de educación en sus diversas concentraciones
(Ciencias aglcolas, Física y Matemática, Filosofía y Letras, Fran-
cés, Ciencias Sociales, Orientación, Administración y Supervisión
Escolar, entre otras) o caneras afines, con las cuales puede desem-
peñane como docente (15.l7o en psicología, Teología, Biología y
Lenguas Modernas). Sólo un 15.l%o inicia o concluye otras carre-
ras, tales como: Secretariado, Turismo y Comunicación Social, y el
12.2Vo no especifica la carrera cursada o iniciada.

Esto nos indica que la mayoía de los/as maestros/as, al mo-
mento de decidir estudiar en la universidad, posiblemente pensó
continuarejerciendo la profesión docente. No se observan dif-eren-
cias según sexo; sin embargo, hay una tendencia mayor a realizar
estudios universit¿rios entre los/as docentes de más edad y, en una
mayor proporción, entre los que nacen en Santo Domingo e impar_
ten docencia en los grados del segundo ciclo (5q a 8r) de la educación
básica.

258

SIN RESPUESTA

PSICOLOGIA

BIOLOGIA

SECRETARIADO

TEOLOGIA

COMUNICACION SOCIAL

EDUCACION

LENGUAS MODERNAS

T U R I S M O

G R A F I C A  N o .  t 0
CARRERA OUE ESTUDIO  A  N IVEL  SUPERIOR

20 30 40
P O R C E N T A J E



En relación a la actualización, el83.6Va de los/as docentes ha
realizado de 2 a 7 talleres, jomadas seminarios y/o cursos de
actualización, entre otras actividades. Del grupo que realiza estas
acüvidades el 65.4Vo tomó de 2 a 4 y el 34.6Vo restante de 5 a 7, (ver
gráfico No I 1). Las actividades de actualización más frecuentemen-
te mencionados son las siguientes: curso sobre Uso y manejo del
libro de texto y las jomadas, talleres y/o cursos relacionados con la
Propuesta curricular, (ver cuadros Nos l4 y 15).

G R A F I C A  N o .  1  1
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Ambos han sido planificados y desanollados por iniciativas de
la SEEC y están dirigidos, sobre todo, al sectorpúblico pero en los
cuales ha participado también el profesorado del sector privado.
Muchos de los docentes que participan en el programa de capacita-
ción laboran enel sectorpúblico o trabajan en el público, además del
privado.

No hay diferencias según sexo y edad. No obstante, al tomar en
cuenta las variables realización de estudios universitarios y estado
conyugal, se puede observar que las/os docentes que asisten con
menos frecuencia a cursos de actualización son las/os divorcia-
das/os y/o separadas/os; y los/as que asisten en mayor proporción
estuvieron realizando estudios univenitarios. por otra parte, se
aprecia una tendencia entre los/as docentes que üenen más alto
grado académico a participar en los cursos de actualización.

Cuadro No. l4
Cursos de Actualización Realizados

(Primera Opción)

Curso Frec. Vo
l. EnseñanzaMatemática
2. Educación lnicial
3. Propuesta Cunicular
4. Metodología Lengua Española
5. Uso y Manejo Libros Texto
6. Problemas y Técnicas de Aprendizaje
1. Aprendo 95
8. ElaboraciónMateriales Didácticos
9. ProrcesoEducativo(planificación, metodolosía.

evaluación)
I 0. Administración/supervisión
I L Otros cursos relacionados (formación humana,

gimnasia rítmica)
12. No realizó

5 8.2
I  l . ó
3 4.9
6 9.8

20 32.9
l  1 .ó
1  a 1
i  -).-1

r  l . ó

7  l l . 5
l  1 .6

4
10

ó.ó
ló.4

Total Casos ól 100.0
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Cuadro No. 15
Cursos de Actualización Realizados

(Segunda Opción)

Curso Frec. %io

l. EnseñanzaMatemática

2. Educación Inicial

3. Propuesta Curriculu

4" Metodología Lengua Española

5. Manejo Libros de Texto

6. Creatividad(Juegos,canciones)

7 , Técnicas de Aprendizaje

8. Materialesdidácticos

9. ProcesoEducativo(Planificación, metodología,

evaluación)

10. Otros cursos

I l. Ningún curso

l  1 .6
3 4.9

18 29.5
5 8.2
1 ll.5
3 4.9
A  1 1
¿  5 . J

6 9.8

4 6.6
^  1 a
/ .  ) .3

10 16.4

Total ó l 100.0

3.1.6. Situación Laboral

Un alto porcentaje de los docentes (47 .5Va) imparte docencia en
los primeros grados de la educación básica. Esto se conesponde con
cl porcentaje de escuelas que sólo llegan hasta el cuarto grado.
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Cuadro No. 16
Grados en eUlos que Imparte Docencia

Grados Frec.
Pre-primario

le a 4e (ler. ciclo)

5q a 8e (2d0. ciclo)

Ambos crclos

O[as actividades

No respondió

Total Casos 100.0

Del total de los maestros y maestras,el9l.SVa trabaja e n la tanda
matutina y el65.6Va durante la tarde. Sólo el 6.6Va lo hace en la
noctuma (cuadro No l7). Esto muestra que, en su mayoría. los/as
docentes trabajan las dos tandas en la actividad docente (ver gráfico
No. 12).

Cuadro No. 17
Tanda(s) en la(s) que imparte docencia

Tanda Frec.

Mañana
Tarde
Noche
N = 6 1
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Esta situación reduce el tiempo dedicado porlos/as maestros/as

a prcparar las clases y revisar tareas. Pues, además de las horas de

docencia se agrcga la distanciaque rccorre al trasladarse de su hogar

a las cscuclas donde cumple la doble jomadade trabajo; y, enelpeor
rje los casos. hay maestros/as que deben viajardiariamente entre dos

establecimientos cuando trabajan en más de uno. En la zona urbana

es común que ella maestro/a se traslade fuera del barrio a trabajar

y, adcmás, quc labore en establecimientos diferentes cuando lo hace

las dos tandas.
Algunas de las expresiones de los maestros y maestras muestran

que una de las razones, por las cuales quieren permanecerlaborando

cn la institución que lo hacen actualmente es' precisamente, por la

cercanía dcl hogar:

" M e gusta, vivo en el sector" . " Por estar cerca de mi casa

t' me gusta el ombiente" . "Me siento en familia por el

tiempo que tengo traboiando v la distancia desde mi hogar

no es muy lejos" . "Tengo buenas relaciones cott los cont-

pañeros, odemás me quedo cerca de mi casa" .

"Por cercanía v- el compañerismo" . "Porque pertenece a

la conunidad donde vivo" . "He conocido contpañeros y

compañeras que nrc comprenden v- además pago poco de
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púsaje y no queda muy retirado" . " Por la distancia que me
queda".

" Por lafacilidad de quedar cerca de mi casa" " "V ivo cerca
del centro". "Porque es la que queda más próximo a nú
casa" .

La mayola, 77.}Vo, imparte todas las asignaturas. Esto se
corresponde con el nivel en que laboran, pues en el primcr ciclo ( la
a 4q) de la educación básica, ury'a maestro/a imparte todas las
asignaturas. Sólo en algunos casos imparlen una o dos asignaturas,
sobre todo, en el segundo ciclo (5q a 8q) o cuando imparten
asignaturas especializadas, tales como Artes, Educación Física.
Religión, entre otras.

Unalto porcentaje (91.8%) de losmaestros ylas maestrasdedica
entre 4 y t horas a la docencia. Parael 83.6Vo de los casos esa rutina
se extiende durante los 5 días de la semana. Los mayores porcenta-
Jes se concentran en los intervalos siguientes: 42.1Vo dedica entre 4
y 6 horas a la docencia y 5}.8o/o entre 7 y t horas. Esto confirma que
un alto porcentaje de los docentes, trabaja más cle una tanda cn la
docencia. Porotro lado, el grupo que dcdicamenos horascorrespon-
de a los/as docentes más jóvenes y a los/as dc más edad.

En términos de experiencia laboral, tenemos una amplia varia-
bilidad, (cuadro No l8). En este sentido los años de ejercicio
docente varían entre menos de un año hasta los treinta y uno (31).
Se puede constatar qu e el67 .3Va tiene once o más años de experien-
cia en esta actividad. Esto se corresponde con la edad de los/as
participantes y los años en que concluyeron los estudios normales.
nivel requerido, hasta hace unos años, para sermaestro/a en eI nivel
básico.
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Cuadro No. 18
Años de Experiencia Docente

Años Frec. 7o

0
l -5
6-10
I  l - 1 5
ró-20
2t-25
2ó y más

a
J

6
l l
t 1
l6

A
a

/l
I

4.9
9.8
r8.0
2'1.9
26.2
6.6
ó.ó

Total 100.0

El59.}o/a tiene 5 años o menos laborando en la institución que

lo hace actualmente, (ver gráfico siguiente), aunque son maestros y

maestras con muchos años de experiencia.

32. Niveles de Satisfacción de el/la Docente:

En esta parte del perfil se trata de determinar el nivel de
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satisfacción de elÁa maestro/a en cuanto al centro y condiciones de
trabajo. Las preguntas centrales que se abordan en esta sección se
refieren a si seguirá trabajando en el centro educativo que lo hace
actualmente, las razones por las que permanecerá en el mismo,
aspectos que debeían cambiar y actores que deberían intervenir en
la solución de los problemas.

3.2.1. Relativo al Centro Educativo:

Casi la totalidad de los maestros y maestras, independientcmen-
te de su trayectoria, parecen haber llegado a un lugar de trabajo cn
el cual ellos/as piensan permanecer laborando. Al ser cuestionado
sobre la posibilidad de seguir trabajando en la institución donde lo
hacen actualmente, el9l.8Vo de los docentes responde afirmativa-
mente.

Del reducido número (5 casos) que piensa dejar la institución,
cuatro (4) de ellos tienen laborando en la misma 5 años o menos, y
algunos no han estudiado a nivel univenitario. Es posible que el
grupo de docente que quiere cambiar de centro también quiera
cambiar de profesión.

G R A F  C A  N o  1 a
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Los motivos fundamentales por las cuales piensan permanecer
en el mismo lugar de trabajo son: la importancia que le asignan a las
relaciones humanas (compañerismo entre los que trabajan o la
forma como se trabaja), la cercanía de su hogar y el hecho de querer

trabajar o sentirse bien en la comunidad donde está ubicada la
escuela, (ver gráfico anterior). Es posible que la comunidad donde
está ubicada la escuela sea también el lugar de residencia del
docente.

Hay que sobresaltar que el sentirse bien laborando en el centro
está motivado, básicamente, porloque son razones de tipo afectivas.
más quc por las posibilidades que le ofrece ese centro escolar en la
realización del trabajo pedagógico. Por otro lado, el hecho de que
la escuela esté ubicada cerca del hogar también es una razón de
mucho peso, al momento que el docente piensa en un cambio de
institución. Anteriormente, analizamos la situación del docente con
dos tandas de trabajo y el üempo que invierte para cumplir con e-
trabajo.

Hay nenos probabilidad de abandonar la profesión entre aque-
llos/as docentes que viven cerca o en el mismo barrio donde está
ubicada la escuela, pues entienden que tanto la comunidad como
los/as estudiantes le necesitan, y de aquellos/as maestros/as que se
sienten bien en la escuela por el compañerismo y ambiente que
existe en la misma. No así entre los/as docentes que dicen sentirse
adaptados y/o regular.

3.2.2. Relativo a las Condiciones de Trabajo:

Un significativo porcentaie (91.87a) de los/as docentes mani-
fiesta no estar de acuerdo con las condiciones en que elabora. Del
reducido número de maestros y maestras que está satisfecho con las
condiciones de trabajo (5 casos), tres (3) de ellos/as' no han seguido
estudios a nivel universitario. Se observa, con mayor frecuencia,la
insatisfacción entre los/as docentes que tienen menos de uno o más
de l0 aflos laborando en esa institución y entre los/as que consideran
que la función docente no es importante para el país.

Las razones mencionadas con mayor frecuencia conesponden a
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las condiciones salariales y el área física o el entomo de la escuela,
entre otros, (ver cuadro No 19). Al relacionar estas repuestas con las
variables edad y estado civil se nota que hay mayor quejas respecto
a lo económico entre los docentes de 30-34 y 45 o más años, y entre
los/as docentes con mayor experiencia. Lo económico es menos
importante, que la falta de recursos educativos, para el grupo de
docentes solteras, lo cual coincide con los/as de menor edad (menos
de 24 años), a quienes les preocupa más bien la organización y el
entomo educativo del centro.

Cuadro No.19
Aspectos que Deberían Cambiar en la Escuela

Aspectos Frec. Vo
Condiciones salariales y laborales
Condiciones del centro educativo y el entorno
Recursos educativos
Metodología de trabajo y evaluación
Reconocimiento social
La SEEC se organice
Otra
Satisfecho
No contestó

29
7
A
a

-1

2
2
I
5
8

41.5

l 1 . 5

6.6

4 .9

-1.^')

-).-)

1 .6

8 .2

13.  l
Total Casos 6 l 100.0

Aunque diccn no sentirse satisfecho con las condiciones de
trabajo, algunos han elegido esta carrera porque le gusta y no
piensan abandonarla. Del grupo que se queja de las condiciones de
trabajo, veinticinco casos, conesponden a los que estudiaron edu-
cación a nivel superior. Estos coinciden con el grupo que no siguió
estudios superiores al señalar que los aspectos que debían cambiar
son: la organización de la SEEC, mejorar la metodología de trabajo
y de evaluación, la organización del centro y la disponibilidad de
materiales educativos. Para los que estudiaron las carreras de
Secretariado, Biología, Psicología y Turismo lo más importante es
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lo relativo a las condiciones salariales, exceptuando Lenguas Mo-

demas, Teología y Comunicación Social.
Al ser cuesüonado sobre quienes deberían intervenir para resol-

ver los problemas en las instituciones educativas donde laboran, el

agente con mayores niveles de responsabilidad es la SEEC; aunque

también mencionan, pero en menor medida, los actores que inter-

vicnen en la actividad pedagógica de la escuela, tales como:

directivos, docentes, alumnos, la familia y la comunidad (ver

cuadro siguiente).

Cuadro No.20
Actores que deberían resolver los problemas

Actores Frec Vo

Directivos
Docentes
SEEC
Directivo, docentes Y alumnos
Directivos y familia

Directivos, docentes, alumnos, Familia, comunidad

y SEEC
Directivos, docentes Y comunidad

SEEC, directivos, docentes Y Flia.

Docentes y SEEC
Directivos y SEEC

Satisfecho
No contestó

3
a
L

il

I

r3

4.9
3.3

18.0
1.6

2r.3

t2 r9.7
2 3.3
5 8.2
^  a a
¿  ) . J

I  1.6
5 8.2
4 6.6

Total 61 r00.0

Hay que tomar en cuenta que aunque este programa está dirigido

a los docentes del nivel básico del sector privado, en él participan

muchos maestros del sector público y otros tanto que laboran en

ambos sectores.
Al ser cuestionado sobre su nivel de participación en los proble-
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mas que afecta a la escuela, las respuestas de la mayoría están
referidas a sugerir ideas y colaborar en el desarrollo o realización de
los mismos.

Cuadro No.2l
Formas en que Participarían los/as Docentes

Forma Frec. Vo
Con ideas/colaborando

En asamblea

En lo que le asignen

Concientizando

Satisfe¡ho

Sin respuesta

29
A
+

6
10
5
7

41.5
6.ó
9.8

16.4

8.2
r 1.5

Total 100.0

3.3. Percepción Sobre la profesión

33.1. Ingreso a la Profesión Docente:

En nuestro país, muchas personas ingresaron a la profesión
docente sin antes habercursado estudios de pedagogía, es el caso de
los/as maestros/as bachilleres. Sin embargo, hay personas que antes
de ejercer como maestro/a optaron por formarse y desanollar una
serie de habilidades y capacidades en el área pedagógica. Este es el
caso del grupo que asiste al programa de capacitación para Maestros
Normales, INTEC-EDUCA-PIPE, al cual conesponde este perfil.

Desde el primer momento, aunque sea por un tiempo, hubo una
opción y, por consiguiente, una intención de ser maestro. Este
carácter voluntario del ingreso y también de la permanencia en la
labordocente, no excluye la posibilidad de que, en algún momento,
se piense dejar de ejercer la actividad profesoral. Aunque se hace
una opción, esta no es definitiva, y la persona puede replantearse
esta decisión en diferentes oportunidades, ya sea durante los años de
estudios o de trabajo. No obstante, hay una serie de circunstancias
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que mediatizan tal
profcsión docente.

decisión y que inciden en el abandono de la

G R A F I C A  N o  1 5

M O T I V O  P O R  E L  Q U E  I ¡ T C N E S A  A  L A  P R O F E S I O N  D O C E N T E

M E J O F  P R E P A R A C 1 O N  A C A D E M I C A  ( 1  9  6 9 d

v E N I E N C l A  E C O N I M I c A  ( 6  6 % )

S I N  R E S P U E S T A  ( 3  3 % )

El ingreso a la profesión magisterial se da por diferentes moti-

vos. En el caso de la muestra estudiada,la razón fundamental es que

le gusta realizar esta actividad y/o tiene vocación, (ver gráfico

anterior). Es decir, elAa docente reconoce que se dedica a esta

actividad porque existen otras razones no relacionadas con las

condiciones taborales y salariales. En este grupo de maestros y

maestras se presenta una situación diferente a la que encuentra

Gyling (lggz)en el estudio de casos sobre la identidad social de los

profesores. Dicho estudio muestra que los/as profesores, en su

mayoría, ingresan a la profesión docente no por voluntad propia,

sino por circunstancias diversas y, muchas veces, como segunda

opción profesional.
Expresiones referidas a su inclinación natural (vocación) y

preferencia por el trabajo con infantes:

"Porque me siento con vocqción para ello y porque me

gusta trabaiar con niños y niñas" ." Porque me Sustó todo
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el tiempo trabajar con los ttiños". ',porque 
me gusto

enseñar, sobre todo, a los niños" .

" Porque adtniraba a mis profesores y me gusta,, . ,,Desde

pequeña me incliné por esta profesión porque en realidocl
me gusta" . " Porvocación, desde mw jovenforme escuelitas
v fue mi primera proyección como maestra,, ." Creo que
nací siendo maestro" ." porque me gusta enseñar,lo cual
he hecho desde niña". "por medio cle mis familiares
maestros" . "Me gusta y mi familia es rje maestros,, .

Otras citas hacen referencia al reconocimiento social:

" Porque me gusta. Me entusiasmó la idea de poder imitar
a los quefueron mis maestros. Sentjrme admiraday resDe_
tada por un grupo."

"Desde muy temprana edad me entusiasmaba la idea rJe
seryir de sustituto al curso donde una tía era maesta y me
halagaba cuando esos niños de 4 y 5 años,menores que yo,
por todos los sitios que pasaba me salurlaban acliós profe
y sólo esafrase me haciaflotar".

Hay citas en las cuales se concibe el trabajo docente como un
apostolado:

" Me gwta enseñar,me siento realizada cuantlo obsen,o el
progresode losalumnos" . "porqueme gustoenseñary así
ayudar a mí pueblo" . "porque me gusta ayudar a los
demás". "Porque me gustay además cada día me siento
que me entrego a los demás" . " porque siempre me he clado
a los demós y creo que es la mejor forma de darme,, .

A otras penonas le ha permitido desanollarse personal y
profesionalmente:
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" Para ariquirir moyor preparación" . " Porque siendo pro'

fesora se crece enpersona, intelectoy económico" ' "Por-

que deseo actualizarme y demostrar que soy capaz" '

"Mejor preparación académica" .

También ha sido un medio económico, para otros:

"Buscando eiercer temprano un corgo en la sociedad" '

"Por motit'os económicos" ."Trabaio mós seguro y esta-

ble". "Conttt trampolín para estudiar una carrera mós

lucrativa" .

3.3.2. Aspectos Positivos de la Profesión Docente:

Frente a todas las dificultades que dice enfrentar elÁa maestro/

a hoy día, tates como: bajo salario, falta de recursos para la

enseñanza, desvalorización social de la profesión, es importante

conocer cuales son los aspectos positivos de la profesión y qué

gratificación tiene para que, a pesar de todo, los/as maestros/as

encuesta<los/as piensen permanecer en esta actividad'

La contribución al desanollo del alumno y a la formación de los

futuros profesionales parecen ser los aspectos positivos, así lo

expresa, respectivarnente, el 4l.j%a y el29.57adeloslas encues-

tados/as. Estos siguen siento los atractivos, aún entre los/as docen-

tes que no están satisfechos con las condiciones salariales y de

tranáio. El poder contribuir al desanollo del alumno se aprecia, con

mayor frecuencia, entre los/as docentes más antiguos en esta labor,

y aún entre quienes no piensan seguir trabajando en el centro

educativo que lo hacen en la actualidad.
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Cuadro No.22
Aspectos positivos de la profesión docente

Aspecto Frec. Vo
Contribuir al desanollo del alumno 25

l 8
A
a

2
2
I

9

4 1 . 0

29.5

6.6

-'). -')

-),-)

1 .6

14.8

Contribuir a la formación de profesionales
Amplia conocimientos
Pocos
Reconocimiento social
Est¿bilidad laboral
No contestó
Total

se puede advertirque los alumnos constituyen una <le las fuentes
de gratificación en el ejercicio docente. para ellos/as es importante
el afecto que le expresa el estudiante. El otro aspecto mencionado
por los maestros hace referen cia al carácter social de la prof'esión y
su contribución al desanollo del país.

100.06l

A continuación algunos de los comentarios que
maestros/as en tomo a los aspectos positivos de
docente:

Por un lado los/as maestros/as hacen
social de la profesión docente:

hacen los/as
la prof-esión

ref'erencia a la función

"Poder terminar con la ignorancia (el t,er realizado al_
guien)" . " Porque puedo ayudar en laformación tje indivi-
duos , para que sean comprensivos, con buenos sentimien_
tos en nuestra sociedad y para el futuro',. 

,,Et poder
conducir los hombres del mañana" ." preparar hombres
para elmañana. Hacerdel educando unapersona capaz de
enfrentar los problemos que.se le presentan" .

"Porque es la forma de formar la juventud que tanto se
necesita" . "Contibuir con la sociednd en lo educotivo.
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económico, comunitarioy social" . "Que podemos ayudar

en la educación del país para formar meiores hombres" '

" Que a lo lar go se ven los frutos , profesionales en diferen-

rcs ramas" . "satisfacción, comunicaciótt, semicio comu-

nitario, aporte al desarrollo" . "Ver como somos entes que

producimos cambios".

"Poner mis conocimientos y habilidades al semicio de

quienes lo necesitan".
" El saber que una contribuye aformar suietos sensibles al

dolor, críticos y solidarios" .
"Son muchos, porque es satisfactorio enseñar, darse,

formar la base de unfuturo profesional" .

Citas que hacen alusión a la satisfacción que sienten al contribuir

desarrollo del alumno:

"Por lt¡ nrcnos es bonito ver los cambios que experimentan

los niños en el proceso. Pero lo más positivo es que puedo

fomtar".

" Hay nmchos logrosy satisfacciones que hacen sentir bien

ü una como educadora" ." Después de entrar en una carre-

ra, comunicarme, compartir alSo de mi, ayudar" ' " El

poder compartir cada día con niños ayudarlos y luego al

final ver los resultados" -

"Me gusta enseñar, humanidad" . "Los docentes son hu-

manitarios,condescendientes" . "La donación de sus per-

sonas, entrega. Lafelicidad a sus alumnos" '

"Son mucho los aspectos positivos, por eiemplo: ensennr

al que tto sabe leer y escribir. El respeto que recibimos de

los alumnos.También darle una buena base para el futu-

ro" .
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La retribución afectiva que recibe por su labor:

"El cariño que recibimos y el ser un meclio de comunica_
ción y transformación de conducta,,. ,,Ayudo 

constonte_
mente a los demós, recibo de ellos omor y aprendo con
ellos. Pienso que aún puedo dar de mi lo que teng,o v Io que
otros necesitan".

"La belleza de esta educación nos la da el tientpo que
tenemos en ella al encontrarnos con oquellas personas que
ya son profesionales y que nos saludan (.on tonrc omor \
cariño' .

"Relaciones más directa con la comunirJad, brindar y
recibir conocimientos de nue.qtros infantes,, .

A pesarde todo, hay quienes mencionan los beneficios que tiene
el ser docente en términos laborales:

"El seguro médico, el programa de capacitat.iótt,,. ,,

Empleo fijo, seguro médico" .
"Son muy pocos. (Jno de ellos es el nue,-o plan de capaci_
tación curricular" .
"Son muy pocos, pero uno de ellos es el nuevo plan
curriculor que se esta preocupando por los sujetos,, .

3.3.3, Permanencia en la Actividad Docente:

A pesar de que los docentes expresan el tener vocación como
condición importante en el ejercicio del magisterio, es obvio que no
todos/as los/as profesores/as lo hacen por vocación y vicevena.

De otra parte, aún teniendo vocación se puede pensar en dejar de
ejercer la profesión, es el caso del 41.0vo de los/as docentes que
participan en este estudio. El deseo de abandonarla se manifiesta.
con mayor frecuencia, entre los/as que han estudiado Turismo,
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Lenguas Modemas, secretariado y Psicología, y parte de los que no
estudiaron a nivel superior. Entre los del sexo masculino, con
menos experiencia y graduados a partir de los años 90.

Observamos que la vocación no es suficiente para aminorar el
desencanto que tiene el docente frente a su profesión dada su
desvalorización, en términos sociales y económicos.

El grupo que dice no abandonarí la profesión de docente
(54 .l%a) estÍcompuesto, sobre todo, por las personas que realizaron
estudios a nivel universitario en Teología, Comunicación Social,
Educación y entre las que no realizaron estudios a nivel superior;
también por gran parte de los/as que viven cerca de la escuela o
consideran que hay compañerismo y entienden que los alumnos le
necesitan.

Parte del grupo que ha pensado dejar la actividad docente
(4l.}Vo) ofrece una serie de razones, pero la que menciona, con
mayor frecuencia, es el bajo salario. Se observa, sin embargo, que
las personas que han iniciado o concluido los estudios a nivel
universitario en educación y los que no estudiaron, coinciden al
mencionar además del salario. otras razones: el cansancio, falta de
ética, desvalorización de la profesión docente y la necesidad de
disponer de más tiempo para la familia (ver cuadro siguiente).

Cuadro No.23
Motivos para abandonar la profesión docente

Motivos Frec. To

No piensa dejar la profesión
Tiempo para la Familia
Bajo salario
Onas (desvalorización de la profesión, falta

difíciles)
Cansancio/trabajo continuo
Sin respuesta

-:)J

2
l 5

de
a
J

5
3

54. I
a a-').-)

24.6
ética, estudiantes

4.9
8.2
4.9

Total 6l r00.0
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3.3.4. ¿Es necesaria la Vocación para ser Docente?

La vocación, una de las condiciones que tradicionalmente se ha
considerado importante para ingresar a una profesión, se entiende
como el placer o satisfacción que se siente al realizar una acüvidad.
Los condicionantes extemos parecen tener escasa incidencia en la
explicación que ofrecen elÁa maestrola del por qué eligió esa
profesión. Más bien responde a disposiciones naturales y no apren-
didas. Algo interior que te condu ce a realizar o hacer, en este caso
a querer ayudar a que otros aprendan, desarrollen sus capacidades,
sean personas. Por tanto, este planeamiento nos conduce a un tema,
que durante muchos años ha sido objeto de discusión, "enseñar se
aprende o es una virtud con la cual se nace".

En el caso de la muestra estudiada, este factor es decisivo en la
profesión docente, según lo afi rma el 9 I . 87o. Sólo el | .6Vo conside ra
que los profesionales se construyen en su trabajo, dependiendo del
interés con que lo hacen, y el 6.6Vo no respondió.

Tradicionalmente la figura y la labor de eVla maestro/a ha sido
asociada a un conjunto de virtudes. En el marco de su insatisfacción
el propio/a maestro/a se identifica con cualidades, tales como:
abnegación. capacidad de entrega, dedicación, sacrificio, dar con
amor, paciencia, comprensión, amor por los demás, capacidad de
compenetración, entre otras.

En consecuencia, hoy, el[a maestro/a se debate entre la concep-
ción tradicional y el nuevo rol que le demanda la sociedad. Ello se
evidencia en las características mencionadas por eVla encuestado/
a (ver perfil de ellla maestro/a) y las expresiones de los/as docentes
al justificar por qué la vocación es necesaria para ser maestro/a:

La labordocente requiere una serie de cualidades:

" La vocación es indispensable, porque es la satisfacciótr
de hacer bien las cosas por los demós lo que lavida le paga.
No es sólo el dinero" .

"Porque una persona que no tenga vocación no puede
prestarse a ser maestro, porque la palabra maestro encie-
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rra mucho contenido. En el sentido que un verdadero
moestro es aquel que se entrega a sus estudiantes o alum-
nos y una p er s o na que c ore c e de v oc ació n no p uede hac e rl o
como manda".

"Si, porque en este ejercicio se presentan problemas que

sólo por la vocación se pueden soportar" . " C laro, porque

hay que darse por entero y la recompensa en todo sentido
es nada" . " Porque solo con una gran vocación uno entien-
de porque es meestro" ." Para hacer mós fácíl la tarea" .

" Si no tiene el don de enseñar no debes estar en ella.Tiene
que nacer enseñando" ." Porque si no tiene vocación no
podró tronsntitir los conocimientos al educando". "Para

planificar con gusto su trabajo" . " Si no hay vocación no se
realiza bien esta labor" . "Nadie ouede dar lo que no tiene
o siente" .

"Si, porque de no ser así el educador lo hará de mala

forma, sin importar la suerte del educando y no va conse'
guir un buen aprendizaje" .

"Si,porque para educar hay que vivir la educación desde
adentro". "Porque hay que ser abnegada"." Esta labor
necesíto amor, entrega, dedicación, esfuerzo, sacrificio
para poder realizarla efectivamente" . " La vocación es un
elentento que dn vida a le tarea" ." Debe tener vocación
porque hal que tener mucha paciencia, amor compren-
sión, dar el pan de la enseñanza" ." Sitt vocación no hay
c o mp e ne t r a c í ó n e n la e ns e ña nza- ap r e ndi zaj e, de a lumno a
moestro".

"Hoy que evaluarse, el maestro es un espeio y nadie puede

dar lo que tiene. Esta es una tarea muy delicada, se

construle o desftuye, se daña o se mejora. Sin amor, si es
c¡ue la vocación no se desarrolla a través de la marcha
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podemos hacer muchísimo daño. Si no pensamos en los
demós y no nos evaluamos frente a los que estamos reali-
zando y lo que nos compromete para sentirnos bien con
nosotros mismos.

La vocación es necesaria para cualquier profesión:

"Porque la vocación es lo que me asegura un trabajo de
entrega y de calidad" ." Así se trabaja con ntás amor y
dedicación" . "El que no tiene vocacíón no rinde" .

"Porque trabajaría en contra de mi misma"."lJno debe
gustarle lo que hace, para tener un fruto" ." La vocación
conduce a la dedicación y amor" .

"Esa es la fuerza, la luz, el motor para desempeñar
cualquier labor" ." Para poder realizar el trabajo con
amor" . " Es necesario tener voceción, porque sin ella no se
puede trabajar" .

El trabajo con niños y niñas requiere de esta condición:

"Al tratar con niños y niñas hay que tener paciencia y
mucha comprensión" ." Porque una va o tratar niños de
diferentes ambiente" ." Trabajar con niños no es fócil, hay
que tener mucha paciencia dotada de vocación" ." Ahora
es cuando ntós me siento ligada a ella, después que comen-
cé a quererla y a amar a esos niños prócticamente desam-
parados sin padres responsables" .

Aunque hay quien opina de esta forma:

" A veces,pero creo que los profesionales se construJen en
determinados momentos, depende del interés que se les
ponga a lo que hace".
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3.3.5. Perfil de eVta Profesor/a:

Para conocer la opinión de los maestros y las maestras sobre las
caracteústicas de un "Buen/a Profesor/a" se le solicitÓ que mencio-
naran las que considerara más importantes. A partir del listado del
grupo, y tomando en cuenta los trabajos de Zeichner (1994),
Rosales (1992) y la revisión de investigaciones (Castillo Díaz,
1990) que se realiza con la finalidad de identificar y comparar las
características de un/a Buen/a Profesor/a desde el punto de vista del
alumnado, profesorado y directivos, se establecen nueve dimensio-
nes y sus descriptores:

Comunicación: El mayor número de citas esta referida a esta
dimensión, dentro de la cual se consideran dos categorías:
proyectado hacia la capacidad comunicativa (una cita referida a
esta categoría) : comunicación.
centrado en características relacionales (veinte y ocho citas con
términos como los siguientes): capacidad para compartir, bue-
nas relaciones humanas, cooperador, dispuesto, solidario, con-
vivencia con los compañeros de labores, justo, respetuoso,
inspire confianza, amistad, flexible, democrático, abierto al
dialogo.

Reflexivo. En segundo lugar, de acuerdo al número de cita,
están los descriptores referidos a la reflexión y la apertura, con
tres categorías:
Reflexivo (siete citas con términos como los siguientes): critico,
reflexivo. autocrítico. abierto a las ideas, consciencia.
Autocapacitación (seis términos referidos a esta categoía):
indagador, investigador, analítico, inquieto, preocupado.
Creatividad (diez términos referidos a): innovador, renovador,
creatividad.

Afectividad. Esta dimensión está subdividida en tres catego-
rías:
Afectivo (con siete citas referidas a): cariñoso, afectivo, amoro-
so. atento. amable.

,

3.

281



4.

alegre (sólo dos citas en este sentido): simpático, agradable.
comprensivo (once citas con términos como los siguientes):
sensible, humano, compenetrarse con los alumnos y la comuni-
dad, comprensivo con los alumnos. orientador, consejero, guía.

Formación profesional. En esta dimensión se incluye:
Formación académica (con catorce citas referidas a): prepara-
ción académica, dominio de la asignatura, capacidad, actualiza-
ción en el área).
Capacidad para enseñar (con sólo una cita): saber enseñar.
Otras que se relacionan con el trabajo profesional, tales como
organizado, planificador, sentido de la realidad (tres citas).

Responsabilidad.
En esta categoría se incluyen diez y seis citas con los siguientes
rasgos:
responsable, puntualidad, dedicación al trabajo, trabajador,
esfu e zo. perseverancia. cnlercza.

Entusiasmo por la enseñanza.
En esta categoía se hace referencia a través de ocho citas a
rasgos como los siguientes: le gusta enseñar, motivador, cree en
la capacidad del estudiante. hace que el estudiante obtenga más.

Dinamismo Personal:
Esta categoría incluye diez descriptores, tales como: dinamis-
mo, activo, participativo.

Dominio Personal
En esta categoría se hace referencia a través de nueve citas a
rasgos como los siguientes: equilibrio, autocontrol, dominio de
sí mismo, paciente, tolerante.

Valores:
En esta categoía se incluyen cinco citas que se expresan de la
siguiente manera: moralidad, honesto, serio, ético. intesro.

6.

7.

8.

9.
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Hay que señalar una cita para cada uno de estos descriptores:
"patriotismo"; "buenapresencia o al aspecto cuidado del profesor";
"religiosidad en el docente"; "humildad y sencillez" y "capacidad
de entrega"

3.3.6. Importancia de la Profesión Docente

Al sercuestionados/as sobre la posibilidad de que un país pueda
existir sin maestros/as, el 93.4Va consideró que no. Para los/as
encuestadoslas eUla docente contribuye al desanollo político y
social de un país, y ayuda a la superación de las personas (ver cuadro
siguiente).

Cuadro No.24
lmportancia de la Profesión Docente (Razones)

Razones Frec. To

Base de las profesiones

Ayuda a la superación de las personas

Contribuye al desanollo del paísisin educación

no hay desanollo

Es formador(a)/orientador(a)/ guía/ami go(a)

De los/as maestros/as surgen presidentes

Sin respuesta

Total 6l 100.0

Algunos de los comentarios se refieren a que:
Siempre han existido personas que enseñan, ury'a guía:

"Siempre hay quien enseñe algo. Como en la sociedad
taína no existíanmaestros pero sí personos que enseñaban.
Entonces no puede existir wt país porque desde siempre lo
ha habido". "Aún no se ha creado un sistema de
autoeducación y así se necesita del apoyo del maestro" .
"Siempre tiene que haber alguien quien instruya y

7 lt.s
13 2r.3

25 41.0
12 r9.7
I  1.ó
3 4.9
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dirija" ." Es en la escuela en donde el niño continuo su
educación" . "Debe existir alguien que guíe los que deben
hacer progresar el país en el futuro" .

" El maestro es el guía que inculca en el educando las ideas
para vivir mejor y compartir con armonía el mundo o
entorno que le rodea" ." Un maestro es un guía. Si no hay
maestro no hay quien enseñe porque siempre se necesita un
guía" .

"No es posible porque el maestro es un ogente creador,
transformador,formador". "Porque los maestros son los
guías que ayudan a llevar conocimientos" ." porque el
maestro es quien traza las pautas a los sujetos y /os
encamina a mejorer" ." Sin maestros no hay educación, no
hoy niñez, no hay patria" ." Debe existir una guía para
aprender" . "Los maestros somos orientadores, amigos,
formadores, guía"

La educación es la base del desarrollo:

"Sin maestro el aprendizaje de los pueblos sería más
pobre. Por tanto, el desarrollo del mismo no será
mucho" ." Un país sin maestros nunca llega al desarrollo y
por ende se hunde".

"Somos los que formamos y hacemos hombres v mujeres
pensantes" . "Un país sin maestros no alcanza desaruollo
intelectual" ." Porque no hubiera avance en la ciencio" ." Sin
maestros no puede haber un desarcollo socioeconómico y
político" . "la educación es la base del desarrollo de los
pueblos". "Somos los maestros, los que prendemos la
ntecha del desarrollo" .
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Base de las profesiones:

"Sin maestos no hay médicos, abogados, etc..". "Si no
hay maestros, no ho.v profesionales que luchen por su
país" . "Cómo se reduciró el número de analfabetos y los

fururos profesionales dónde estarán" ." Porque sin profe-
sor no hay educacióny por consiguiente conciencia" .

"Los maestros son los formadores y capacitadores de
individuos para el futuro de un país" ' "Somos la base de
todas las profesiones" ."Nosotros sonns el soporte de la
educación" . "Si no existenmaestros no podrón existir los
demós profesionales" .

3.3.7. Actualización de el/la Docente:

El96.7Va de la muestra opina que elAa maestro/a debe actuali-
zarse continuamente. Aún los/as que están insatisfechos/as con las
condiciones de trabajo y que han pensado dejar la profesión, le dan
importancia a su canera y piensan que deben actualizarse. Esta
necesidad de actualización se manifiesta más frecuentemente entre
los/as maestros/as conmás experienciaque' se supone, sonlos/as de
más edad y se han graduado hace más tiempo.

Hay un deseo de ampliar sus conocimientos y actualizarse en
relación a las t¡ansformaciones y cambios a nivel educaüvo que se
están dando en el país: así como de ser mejores personas y tener un
desempeño profesional más efi ciente. Este actualizarse y manej arse
mejor va más allá del aula, pues no interesa sólo perfeccionarse
como maestra/o sino también como persona.

En general, parece penistir un interés y una disposición de los
maestros y las maestras a seguir aprendiendo y perfeccionándose
para servir de orientador/a, formador/a y guía; aportar a la superación
de las personas; y contribuir al desarrollo social y político.

Algunos comentarios expresados por los/as maestros/as están
referidos a:
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Actualización en el nuevo enfoque:

"Paro adquirír nuevas experiencias y para conocer las
innovaciones del plan curriculary al mismo tiempo aplicar
estas en el área en que me desenvuelvo,' . ,,Con el m.otivo
de prepararme mejor en la enseñanza y aprendizaje para
el nuevo plan curricular y para auualizarse cada día
mejor".

"Pues porque hay que estar ocorde con los nuevos enfo_
ques de la educación. Tenemos conceptos que hat que
octualizarlos para darle una mejor calidad en lo enseñan_
za a los educandos. Se renuevan conceptos,, .

"Deseo de superación, actualizarme en mi carrera con
nuevos métodos y técnicas" .
"Porque a través que pasa el tiempo uno necesita conocer
nuevas técnicas pora la enseñanzay aprendizaje,, .

"Para ampliar mis conocimientos -mejorar cad,a día más
mi forma de dar clase, capacitarme mós y porque es muy
importante ya que el maestro necesita actualizarse cada
día más" .

Mejor desempeño de sus funciones:

"Porque quiero y deseo actualizarme para así formar
mejores dominicanos capaz de desempeñar un papel im-
portante en la sociedad" ." porque quiero ser meJor maes_
tra y estar al día con la sociedad que va surgiendo v
reclama cambios". "Para adquirir más conocimientos v-
estar actualizada para así llevar mejor la enseñanza_
aprendizaje y lograr mejor trabajo,, .

" Por sentir la necesidad de actualizarme en el área,, . ,,No

quiero quedarme atós". "porque las personas deben
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renoverse siempre aunque sea con sacrirtcio" ." Deseo

superarme más, adquirir nuevos conocimientos" .

"Quiero actualizarme para un meior desenvolvimiento

como persorut y como profesional" ' " Para trabaiar más

confiado en mi mismo" ." Para retroalimentarme \ capaci-

türrne, actualizarme" ." Porque quiero inno,-arme" .

" Porque deseo ser unameior maestray para eso tenSo que

superarme" . "Quiero los años que me quedan en esto

labor capacitarme v formor mentes claras" . " Para poner-

me a tono con los nuevos tiempos que tanto requiere de un

mae stro bien preparado"

"En mi escuela, la mayor parte de los profesores ya han

he c ho e st e cur s o, ello s e stdn ac tualizado s, y o tambi é n debo

hacerlo para ofrecer más I conocer los métodos y técnicas

modernas" ." Porque deseo actualizarme superarme y es'

tar al nivel de los demás maestros de todos las escuelas" '

3.3.8. Relación Escuela'Comunidad:

Los/as maestros/as le conceden mucha importancia a la relación

escuela-comunidad. Al ser cuestionados sobre ello, éstos/as opinan

que debe haber relación entre ambas dado que el trabajo es colec-

tivo, para el buen desenvolvimiento de las labores de la escuela y

porque la escuela la forma la comunidad, entre otras razones.

La opinión referida a que el trabajo entre escuela y comunidad

es colectivo es propia de los/as maestros/as que estudiaron educa-

ción a nivel superior, que se sienten bien en el centro y los/as que

viven en la comunidad donde esta ubicado el centro educativo. Esta

visión de la comunidad educativa, incide significativamente en la

concepción que se tenga de la relación escuela-comunidad y,

concretamente, en cómo se conduce el proceso enseñanza y apren-

dizaje.
La relación escuela-comunidad es necesaria porque ambas
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tienen objetivos comunes, además la comunidad debe contribuir al
bienestar de la escuela:

"Debe estar relacionada una con la otra para lograr su
objetivo". "Que debemos conocer los problemas de la
comunidad para trabajar en relación con los intereses de
la misma y puede haber una integración,, .

"Creo que la escuela y la comunidad deben estar
interrelacionadas, pues mientras mós unidad más
cooperación" ." Ya que la escuela sin-e a la comunidad y
viceversa" ." Debe existir una estrecha relación entre esta
dos pues unida se le resuelven mejor los problemas,, .

"Que ambos no deben desligarse pues el trabajo es
colecivo" ." Que la escuela y la comunidad deben de
trabajar junto para así resolver los problemas que afectan
a ambos". "Que tanto la escuela como la comunidad se
relacionan y tienen que trabajar en bien de la escuela,, .

" Debe de ser mós efectiva ya que con la integración real
de la comunidad con sus dferentes estamentos se oueden
resolver muchos males de la escuela" .

La escuela es una de las organizaciones de la comunidad:

" Es importantísíma porque es de la comunidad cle doncle
viene el educando y es la escuela la que oltuda a formarlo
y buscor el equilibrio para desenvolverse en ella,, .

"Que debe estar bien unida ya que el rlocente educa los
hijos de la comunidad". "Si no hay relación entre ambas
de nada sirve la educación ya que los estudiantes forman
parte de la comunidad".

"Escuela y comunidad deben andnr juntas porque sin
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comunidad no hay escuela". "Que la escuela tiene que

relacionarse con la comunidad porque de ella es que

tumamos los sujetos para educarlos" '" Las familias estón

formadas por comunidades y los educandos provienen de

esa comunidad que debe ser educada, para que esta aporte

su ayuda a la escuela" .

La relación escuela-comunidad, incide hasta en el proceso

educativo:

"Es muy importante ya que con esta tendríamos sujetos

mas conscientes de surealidad" . " Que tienenuna estrecha

relaciónya que uno trabaia tonto como la escuela como en

la comunidad. Itt comunidad ínflute mucho en el medio

educativo" .

"La comunidad debe ayudar para mejor preparación

intelectual de los estudiantes" . "Para así llevar un mejor

renrlimiento" ." Debe haber una buena relación porque así

ha,v un mei o r apre ndizai e"' " Que e s Ia ntei or forrnd ya que

si enseñamos junto con los padres,los maestros tendría-

mos más facilidad" .

"Creo que deben trabaiar unido para lograr un buen

funcionamiento" . "La educación seró meior" ' Porque es

la fuente de aPoYo del maestro" .

"Para mi es muy intportante ya que ella también tiene su

parte en la enseñanza, o seo coopera" '" Debe existir una

estrecha relación para el buen desenvolvimienn de la

escuela v- el aprendizaie de los ttiños" '
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3.4. Evaluación der Dominio en ras Areas der conocimiento
del Programa de Capacitación

El siguiente cuadro presenta los resultados, de las pruebas I y II,
de los maestros y las maestras inscritos en el programa de capaci-
tación. Para la segunda prueba el número de estudiantes se reduce
por las razones expuestas, anteriormente, en la metodolosía.

Cuadro No.25
Resultados de las Pruebas I v II

Prueba No de Estudiantes Media DS
Prueba I

hueba II
10.42
7.68

El análisis de las informaciones estadísticas muestra que las
medias de la Prueba | (47.43Ea) y la prueba il (5s.03Ea),oíbu;u..
sin embargo, al comparar ambas medias se observa un incremento
deun7 .6vo en el rendimiento de los y las participantes, (gráfico No.
l6 ) .

ó l

36
47.43
s5.03
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Los datos de este estudio coinciden con la evaluación realizada
por la SEEC, en la misma se observa también un incremento en la

media de la segunda prueba con relación a la primera' la cual se

traduce en las áreas del conocimiento. No obstante, el por ciento en
que incrementa cada área presenta cierta variación (ver gráfico

siguiente).
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Cuadro No.26
Resultados de las Pruebas I y II, Según Area

del Conocimiento

Resultadm de la Prueba I, Según Area del Conocimiento
Promedio DS Ns Itemes Ne Casos

Matemática
Ciencias Sociales
Ciencias Natunles
Pedagogía

48.85
46.63
37.71
46.95

3.29
2.96
2.73
3.42

2A 6l
1 8  ó l
l 8  6 1
22 ó l

Lengua Española 55.22 2.39 22 6l
Total

Resultados de la Prueba II, por Area del Conocimiento
Area homedio DS Ne ltemes Ne Casos
Matemática

Ciencias Sociales
Ciencias Naturales

Pedagogía

18 36
19 36
20 36
19 36

Lengua Española 61.65 2.33 20 36
Tot¿l

53;12
54.26
47.10
70.05

2.86
t . J  )

2.01
a  A a
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En el cuadro anterior se presentan los resultados por fuea del
conocimiento. Aunque con relación a la media general de la
segunda prueba, las obtenidas en Ciencias Naturales, Ciencias
Sociales y Matemática siguen siendo bajas, se observa un incre-
mento en las áreas. En comparación con la primera prueba, se
evidencia un incremento significativo en las áreas de Pedagogla y

Ciencias Naturales en el promedio obtenido; en tanto para Lengua
Española, Ciencias Sociales y Matemática el incremento es mode-
rado.
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Cuadro No.27
Resultados de las Pruebas I y II, por Sexo

Sexo
Resultados de la hueba I. Sexo

homedio DS Ns de casos
Femenino
Masculino

46.31
57.67

9 ; t6
11 .59

55
6

Total 47.43 10.42 ó l

Result¿dos de la Prueba II, por Sexo
Sexo Media Nq de casosDS
Femenino
Masculino

54.76
58.00

7.6r
9.54

JJ

-t

Tot¿l 55.03 7.68

De otra parte, al relacionar los resultados de las pruebas con la
variable sexo se concluye que aunque en ambas pruebas los maes-
tros obtuvieron medias superiores a la del grupo total; sin embargo,
al compararlos resultados se observa un incremento de un gzo entre
las maestras con relación a los maestros, para la segunda prueba. En
ambas pruebas el porcentaje de mujeres que completa las mismas
es aproximadamente de un x)vo; en tanto, el 10vo corresponde al
sexo masculino, (ver cuadro anterior).

3ó
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Cuadro No.28
Resultados de las Pruebas I y II, Según

a Nivel Superior
Realiza o no Estudios

Resultados de la Prueba I, Según Realiza o no Estudios
a Nivel Superior

Estudios Superiores Media DS No. de casos
J J

28
Si

No

48.88
45;tl

9.12
f i . r2

Total 47.43 t0.42 6l
Resultados de la Prueba II, Según Realiza o no Estudios

a Nivel Superior
Estudios Superiores Media DS No. de casos

Si

No

5.38
9.62

l 8
l8

55.06
55.00

Total 55.03 7.68 3ó

El cuadro No. 28 muestra los promedios generales obtenidos por
los/as maestros/as que realizaron o no estudios a nivel universitario.
En este sentido, se observa que en la primera prueba la media de los
que cursaron estudios es superior. en comparación con la de los/as
que no estudiaron en la universidad. En la segunda hubo un
incremento para ambos grupos, sobre todo, para el que no tealizÓ
estudios a nivel superior, (ver cuadro anterior).
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Cuadro No.29
Resultados de las Pruebas I y II, Según Grado Académico

Alcanzado

Resultados de la Prueba I, Según Grado Académico Alcanzado
Grado Académico Media DS No. de Casos
Licenciatura
Técnico
Pendiente de Tesis
No completó
No realizó

5.ó9 6
6.54 5

47.ffi
45.60
53.50 r0.28
49.59 n.7|

A.t

t'7
4íy 11.09 28

No respondió 48.0 I
Tot¿l 47.43 r0.42 6l

Resultados de la Prueba II, Según Grado Académico Alcanzado
Grado Académico Media DS No. de Casos
Licenciatura
Técnico
Pendiente de Tesis
No completó
No realizó

5.56 4
a

4.55 ;
6.52 7

52.75
56.m
57.00
55. 14
55.m 9.62 l8

No respondió _ 50.m - I
fotal

En relación al grado alcanzado, (ver cuadro siguiente), es
interesante destacar que en la prueba I las puntuaciones más bajas
la obtienen los/as participantes con títulos de Técnico y Licencia-
tura, mientras las más altas conespon<len a los/as que no han
completado los estudios (tienen pendiente asignaturas o la tesis).
No obstante, para el segundo momento, no se observa mucha
variación respecto al incremento que presenta el promedio de
acuerdo al grado académico alcanzado.
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Cuadro No.30
Resultados de las Pruebas I y II, Según Grado en que

Imparte Docencia

Result¿dos de la Prueba I, Segun Grado en que Imparte Docencia

Grado Media DS Ne de Casos

Pre-primario
Primer Ciclo (14 grado)

Segundo Ciclo (5-8 grado)

Ambos Ciclos
No respondió
Offas actividades

43.00
44.9',7
49.17
52.51
46.50
52.00

1.07
9.3 r

I  1 .71
10.33

12.83

2
29
18

I

;

Total 47.43 t0.42 ól

Resultados de la Prueba II, Según Grado en que Imparte
Docencia

Grado Media DS Ne de Casos

Pre-primario
Primer Ciclo (1-4 grado) 53.12

Segundo Ciclo (5-8 grado) 58.50
53.67
51 .50

8.44
7.32
8.08
6.36

t 6
t2

J

2
Ambos Ciclos

Otras actividades

No respondió 55.00 - 1

Total 55.03 7.68 36

Relativo al grado o los grados en los cuales imparte docencia se

evidencia un incremento mínimo del77o, entre los/as maestros/as
que imparten docencia en el primer y el segundo ciclo de la

educación básica.
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Cuadro No.3l
Resultados de las Pruebas I y II, Según Area/Asignatura

que Imparte

lesult¿dqs de la hueba I, Según Area/fuignatura que Imparte
Asignatura/Area Media DS No. de Casos
Varias
l.engua Española
Matemática y Física
Todas
Educación Física
Otras actividades
No respondió

34.0
52.00
50.25
46;t4
ó3.00
s2.50
40.50

t .41
19.26
9.52

12.56
6.6

I

2
4

41

I

+̂

2
Total 47.43 fi.a 6l

Resultados de la hueba II, Según Area/fuignatura que Imparte
fuignatura/Area Media DS No. de Casos
Varias
Lengua Española
Matemática y Física
Todas
Educación Física
Otras actividades

I

J

29

I

2

65.0
59.00
54.3r
61.00
51.50

9.00
7.6s

6.36
Total 55.03 7.68 36

Por último con relación a la asignatura o área que imparte, se
observa a partir de los resultados del cuadro No. 30 que hubo un
incremento significativo, incluyendo el grupo que enseña todas las
asignaturas (en la primera prueba este grupo obnrvo una media baja
en comparación con los demás), que además imparten norrnalmente
docencia en el primer ciclo de la educación básica.
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4.0 CONCLUSIONES

Con el propósito de establecerel perfil socioeconómico, educa-

tivo y laboral de los/as maestros/as estudiantes que participan en el
programa de capacitación; así como el nivel de dominio en las áreas

del conocimiento y su percepción respecto a la profesión docente'
se seleccionó una muestra de 61 estudiantes, a la cual se le aplicó un

cuestionario y dos pruebas (al inicio y al final del programa) de

selección múltiple sobre los contenidos de las áreas académicas
impartidas.

En primer lugar, fue de interés determinar las condiciones
socioeconómicas, familiares y socioculturales de los/as estudiantes
maestros/as. Los resultados muestran que:

- La mayoría de los maestros y las maestras son del sexo femenino
(90.2Vo9,Ia edad promedio corresponde a 35.6 años de edad.
Gran parte de ellos/as procede de la zona rural (63.6Vo9 y

emigran a la ciudad de Santo Domingo, a partir del año 1970.
- En relación a la composición familiar, la mayoría de los docentes

está en unión o casado/a (70.6Vo) y el número de hijos/a que

predomina entre ellos es de2 a3, aunque el hogar esta compues-
to, además, por otros miembros' En los hogares de la muestra
predomina la jefatura de hogar femenina.

- Relativo a las condiciones socioeconómicas, se comprueba que

elna maestro/a tiene gastos por concepto de vivienda, lo cual
constriñe el reducido salario, que hasta ese momento, percibfa
por su trabajo. La amplitud y calidad de la vivienda, ptede

calificarse de media. En este sentido, se constatan las diffciles
condiciones del desempeño docente' que se refieren a la baja

remuneración y,en consecuencia, a las condiciones de vida.
- La muestra estudiada tiene algún nivel de participación en

organizaciones (75.4Vo), sobre todo, profesionales, siendo la
participación mayormente masculina. Los maestros y las maes-

tras son usuarios/as de los medios de comunicación; son más
privilegiados la radio (68.9Vo) y la televisión(83'6Vo), en com-
paraci ón con lo s medios esc ritos (el pe riódico úlo, 55 .7 7o). Hay
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mayor preferencia por las secciones o programas de noticias
nacionales, las intemacionales y los asuntos culturales. Las
actividades que, usualmente, realizan para recrearse implican,
casi siempre, interacción con otras personas, tales como hijos/as,
otros familiares y amigos.

En segundo lugar, para definir el perfil fue de interés obtener
informaciones sobre los antecedentes académicos y la situación
laboral de eUla maestro/a. En este sentido tenemos que:

- Los/as maestros/as han participado en el programa regular de las
Escuelas Normales (76.47o), durante su bachillerato. Un porcen-
taje significaüvo ha realizado estudios a nivel universitario
(54"|Va) en la carrera de educación en sus diversas concentracio-
nes u otras caneras afines; sin embargo, la mayoría no la
concluyó.

- Respecto a la situación laboral, la mayoúa de los/as docentes
imparte docencia en los primeros grados de la educación básica,
trabaja las dos tandas en la actividad docente e imparte todas las
asignaturas. Hay movilidad en la profesión docente ya que
aunque el67 .ZVo tiene once o más años de experiencia docente;
sin embargo, el59.IVa tiene sólo cinco años o menos laborando
en la institución que lo hace actualmente.

En cuanto a la autopercepción y las perspectivas del maestro-
estudiante en relación a la profesión docente, se concluye que:

- Las condiciones laborales y económicas parecen incidir, de
manera significativa, enlos niveles de satisfacciónde los docen-
te con respecto a su profesión. A pesar de ello hay motivación en
el docente para acfualizarse y mejorar su desempeño profesional
y penonal. Esto se evidencia en lo siguiente:

- El maestro desea prepararse y hacer un trabajo eficiente.
- A pesar de todo desea permanecer en la profesión.

Le gusta su trabajo y se siente que con el aporta al desanollo
económico, político y social del país.
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Los problemas fundamentales que enfrentan los/as maestros/as

están referidos a las condiciones salariales y el área física o el

entomo de la escuela, entre otros. Los agentes con mayores

niveles de responsabilidad en la solución de los problemas de los

centros educativos donde laboran son la SEEC y los directivos,
y , en menor medida, los propios docentes, alumnos, la familia
y la comunidad.
Los/as maestros/as piensan permanecer en el mismo lugar de

trabajo por la importancia que le asignan a las relaciones huma-

nas entre los/as colegas, la cercanía de su hogar y el hecho de
querer trabajar o sentirse bien en la comunidad.

- El alumno constituye el centro de interés de eVla maestro/a. Su

aporte a la sociedad, a mediano y largo plazo, está en función de
los cambios observados de inmediato en sus alumnos, así como

en el papel que desempeñaran estos cuando sean adultos. Lo

relacional y lo afectivo es de suma importancia en el quehacer

docente para la muestra estudiada. Estos siguen siendo los

atractivos de la profesión docente' aún para los/as docentes que

no están satisfechos con las condiciones salariales y de trabajo.
- El4l.\Va de la muestra ha pensado dejar la actividad docente'

sobre todo, por las condiciones salariales. Las personas que han

estudiado educación a nivel superior y las que no esn¡diaron,
coinciden al indicar, además de éstas' otras razones son: cansan-
cio. falta de ética de los/as demás maestros/as' desvalorizaciÓn
de la profesión docente y necesidad de disponer de tiempo para

la familia.
- La vocación de servicio es un factor decisivo para ser docen-

te. Todavía hoy elfla maestro/a asocia su labor a un conjunto de
virtudes, tales como: abnegación, capacidad de entrega y dedi-

cación, el sacrificio, dar con amor lo que sabemos a los demás,
paciencia, comprensión, ¿Imor por los demás, capacidad de

compenetración, etc.
- Lacaracterística más destacada por maestros y maestras es

la comunicación con eVla estudiante y el entorno. Esto último
implica conocer y comprender al estudiante y su realidad, la

comunidad donde está ubicada la escuela y la relevancia que le
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dan a las relaciones interpersonales entre los/as colegas. Lo
afectivo y la formación profesional consütuyen también ele_
mentos que tienen una alta valoración entre los/as maestros/as.
Aunque los docentes tienen una opinión positiva respecto a la
importancia de su profesión, más sin embargo, las condiciones
salariales y laborales, y la estima de los demás respecto a su
trabajo inciden significativamente en sus niveres de satisfac-
ción.
Los/as docentes le conceden mucha importancia a la relación
escuela-comunidad, para el buen desenvolvimiento de las
labores de la escuela y porque la escuela la forma la comunidad.
Hay coincidencia en la manera de concebir la relación escuela_
comunidad entre los/as docentes que viven y trabajan en la
misma comunidad y que se sienten bien en el centro.

Respecto alasexpectativas del maestro-estudiante en relación al
programa de capacitación, se concluye que:

- Hay deseo de actualizarse, ello se manifiesta en su participa_
ción en este programa y en otras actividades educativas, tales
como cursos, talleres, entre otras.

Relativo al nivel de dominio de los estudiantes-maestros/as en
las diferentes áreas el análisis de las informaciones estadísticas
muestra que hubo un incremento de un 7.6vo enel rendimiento de
los y las participantes, lo cual se manifiesta en las áreas del
conocimiento.

IMPLICACIONES DE NUESTRAS
RECOMENDACIONES:

- Entre los maestros y maestras el recargo de trabajo con miras a
aumentar sus ingresos, constituye un problema que va en detri_
mento de su tranquilidad y la calidad del trabajo. En consecuen_
cia' es necesario continuar el mejoramiento de la condiciones de
vida del docente.
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Es recomendable que el docente viva lo mas cercano a la

comunidad donde trabaja, pues además de ahonar tiempo tarn-
bién incide en lo económico y en su relación con la comunidad
y las demás instituciones.
Parece haber coincidencia entre los/as docentes que han estudia-
do educación a nivel superior y aquellos/as que no realizan, en
sus apreciaciones de la profesión docente y la situación educa-
tiva. Esto preocupa, en el sentido de que aún habiendo adquirido
un nivel superior no se hayan modificado sus concepciones. Por
consiguiente, esto nos debe llevar a la reflexión sobre los
programas para maestros que se están desanollando. Lapregun-
ta es ¿realmente generan estos programas los cambios
actitudinales que deseamos en los/as maestros/as?

- Es necesario continuar con actividades que contribuyan a elevar
el nivel de autoestima entre los/as docentes y el aprecio hacia la
profesión docente.

- Aunque se le concede importancia a los esfuerzos que se realizan
dirigidos a la formación docente, es importante destacar que se
tiende a enfocar la capacitación sólo para los maestros y las
maestras que no poseen títulos; sin embargo, es muy poco lo que

se ha hecho con relación al personal docente que ya posee
titulación universitaria. En este sentido, seria beneficioso
implementar un programa de educaciÓn permanente para actua-
lizar al docente. Solo así se puede esperarun docente con el perfil
adecuado para impulsar las transformaciones educativas actua-
les.

- Para mejorar la calidad de la educación debe tomarse en cuenta
las opiniones, percepciones del docente resp€cto a sí mismo y su
quehacer profesional. En este sentido, la asociaciones profesorales
deberían ampliar su marco de trabajo sobre el nuevo rol que

demanda la sociedad, en relación al docente. Sobre todo en este
momento que se ha mejorado sustancialmente el salario y las
condiciones laborales.

- Este estudio que se realiza con un grupo particular no puede
generalizarse a otros espacios, ni pretendercon el mismo impactar
la realidad educativa; sin embargo, arroja informaciones que
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aportan ideas interesantes sobre las interpretaciones que hacen
los/as maestros/as de la realidad educativa.
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6 . 0 .  A N E X O

PROGRAMA DE CAPACITACION INTEC.EDUCA
CUESTIONARIO PARA EL ESTUDIANTE.MAESTRO

No. del cuestionario
No. de la sección

I. DATOS GENERALES

No PREGI.NTAS YFILTROS CATEGORIAS Y CODICCIS PASE A

l .

2.

;

Sexo Femenino - I

¿Cuántos años de edad
tiene usted? años

Su estado civil es: Soltera/o =_- I
Casada/o _--.---_--.-2
Unida/o - 3
Divorciada/o _ 4
Separada/o (Antes
estaba unidy'o)-5
Viuda/o _- 6
Q1¡s - _7
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4. ¿Tiene usted hijos/as? Si
No

I
z - > 6

5 . ¿Cuántos hijos/as tiene Ud?

6. ¿Dónde nació usted? Santo Domingo -- 1 ->7

Ese lugar es: Zona urbana __ I
Zona rural -2

8 . ¿En qué año llegó a Santo
Domingo? 1 9 _

9. ¿Dónde reside usted en
forma permanente? Santo Domingo - I

Otro -
(ESPECIFIQUE)

TI. CARACTERISTICAS DE LA FAMILIA:

10. ¿Cuántas personas viven en su hogar?

EN EL CUADRO SIGI.IIENTE DESCRIBA LAS
PERSONAS QUE VIVEN EN SU HOGAR:
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III. ANTECEDENTES ACADEMICOS :

No. PREGT]NTAS Y T'ILTROS CATEC,ORIAS Y CODIC'OS PASE A

t9. ¿Qué programa siguió
usted durante su formación
como maesfo/a?

PMP ______ I
Programa de
Formación de Maes-
tros/as a Distancia -- 2
Programa de Maes-
[o/a Normal --3
Ono

(ESPECIRQUE)

20. ¿En qué año se graduó usted
de maestro/a normal?

t9

2t. ¿Ha realizado usted estudios
a nivel universitario?

si
No

I
_ 2 ->24

22. Grado alcanzado a nivel
univenitario:

Licenciatura -- I
Técnico __- 2
Pendiente de tesis -- 3
No lo completó - 4

L J . ¿Cuál canera estudió usted
a nivel universitario?

I

1 A
L A - ¿Ha realizado usted algún

curso de actualización
pedagógica o de alguna área
en que usted enseña?

Si
No

I
) ->26
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NOMBRI DEL CURSO

25. ¿Cuáles cursos ha realizado usted? ==> ANOTE EN EL
CUADRO. COMIENCE CON EL ULTIMO:

IV. DATOS SOCIOECONOMICOS

3 1 0

No. PREGI.NTAS Y FTLTROS CATEGORIT\S Y CODIGOS PASE A

26. La casa en que usted vive
actualmente es:

Prop
Alqu
Otra

la ___, _ _

i lada -
1

;
J

(ESPECIFIQUE)

2'7. La casa donde vive está
techada de:

Concreto -- I
Zinc- -_-2
Zincy concreto - 3
Otro

(ESPECIFIQUE)

28. La casa donde vive tiene
las oaredes de:

Blocks
Merlcr ,
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29 ¿Cuántas habitaciones
para dormir tiene la
casa donde vive?

Propia - |
Alquilada ---- 2
Otra ----- 3

(ESPECIFIQUE)

30. ¿Qué salario mensual
percibe usted por su
trabaio?

RD$

3 1 . Además de su salario,

¿percibe usted ingresos de
otras fuentes, tales como
alquiler de vivienda,reme-
sas, etc?

Si
No

- l
- 2 ->33

) L . ¿Cuánto percibe mensual-
mente por esos conceptos?

RD$ ----------

-t -t. Además de usted ¿hay otra
persona en la familia que
trabaja por dinero?

s i - -___ 1
No )

34. ¿Quiénes son esas Perso-
nas?

I .  S I
1. Conjugue 1
2. Hijo/hija I
3. Otro/a I

2. NO

2
1,

35. ¿Cuántas personas dePen-
den económicamente de
usted?

Na. de personas ---

36. ¿Contrata a una Persona
para que le ayude en la
casa?

S i - -  I
N n ?
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V. DATOS SOCIOCULTURALES:

No. PREGTNTAS Y FILTROS CATEGORIAS Y CODIC,OS PASE A

37. ¿Participa usted en algu-
na(s) organización(es) y/o
asociaciones(es)?

Si
No

1
->39

38. ¿A cuál(es) organización
(es) y/o asociacion(es)
participas?

Profesionales -
Recreativas
Deportivas
Barriales
Políticas

I

4
5
6Otra

(ESPECiFIQUE)

39. Su nivel de participación
es como:

Dirigente/a
Miembro/a
Socio/a
Colaborador/a -

I
-n

J

4
5Otro

(ESPECTRQUE)

40. ¿Cuál es el principal
medio de comunicación
por el cual se entera Ud.
de los acontecimientos
nacionales e internacionales

SI NO
Radio - 1 2
Periódico - I 2
Televisión - | 2
Q1¡s- I  2

(ESPECIFIQUE)

->42

l . ¿Cuál sección prefieres
principalmente?

SI NO
Noticias
intemacionales _ I 2
Noticias
nacionales _ 1 2
Aspectos
culturales | 2
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Sociales y de
espectáculo5 -l 2
Deportes -l 2
Económicas - I 2
Política - | 2
Muñequitos - | 2
Novelas - 1 2
Películas _-- 1 2
O t r o - l 2
(ESPECIFIQUE)

42. ¿Qué hace usted para
divertirse o entretenerse

VI. INFORMACIONES LABORALES :

No. PRBGI.N.ITAS Y TILTROS CATEGORIAS Y CODIC,OS PASE A

+5 . ¿En cuál(es) grado(s)
enseña?

44. ¿En cuál(es) tanda(s)
trabaia en la escuela?

Marcar las opciones
necesarias:

SI NO
l . M a t u t i n a - 1  2
2.Vesper t ina- l  2
3.Noctuma- 1 2
4. Otra

(ESPECIFIQUE)

45. ¿Cuál(es) asignatura(s)
imparte?
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46.

49

¿Cuántos años de expe-
riencia tiene como do-
cente?

anos

L ¿Cuántos años tiene labo-
rando en la(s) escuela(s)
que trabaja actualmente?

_ años
- años

8 . ¿Piensa permanecer
trabajando en esa(s)
escuela(s)?

si -- I
N o -  2 ->50

¿Por qué?

50. ¿Cuántas horas le dedica
a la docencia?

Nq de horas
Diario
Tres días a la semana

I
I

)
aOtro

(ESPECIIFIQUE)

5 1 . ¿Estás satisfecho(a) con
las condiciones de trabaio
del docente?

Si
No

I
a
L

->55

52. ¿Cuáles aspectos
debcrían cambiar?

53. ¿Quién(es) debería(n)
resolver los problemas
de Ia escuela?

54. ¿Cómo participaría Ud.
en los problemas que
afectan a la escuela?
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VII. PERCEPCIONES DE EL/LA MAESTRO/A

No. PREGI.]NTAS Y FILTROS PASE A

55 . ¿Por qué motivo ingresa a la profesiÓn de docentes'/

56 . ¿Cuáles son los aspectos positivos que encuen-
tra en la profesión docente?

57 . ¿Ha pensado alguna vez en dejar la profesiÓn
de docente?

s i  - l
N o , -  2 ->59

5 8 . ¿Cuál es el principal motivo por el cual
quiere dejar la prol-esión?

59. ¿Piensa Ud. que para ser docente se debe tener
vocación? ¿Por qué?

ó0.

6 1 .

¿.Cuáles son las principales características de
un/a "buerVa profesor"?

¿Cree Ud. que un país puede existir sin
maestro/as? Si

No
I
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62 ¿Por qué si o por qué no?

63. ¿Cree Ud. que urVa maestro/a debe actualizarse
continuamente? Si - I

No-  2

64. ¿Cuál es su opinión respecto a la relación
escuela y comunidad?

65. ¿Por qué moti
capacitación?

vo ingresa en el programa de
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